

ХАМИД ХУСЕНОВИЧ МАНСУРОВ (к 75-летию со дня рождения)



Академик АН Республики Таджикистан Хамид Хусенович Мансуров родился 25 декабря 1925 г., в 1947 г. с отличием окончил Самаркандский медицинский институт.

Аспирантуру прошел при Институте терапии АМН СССР под руководством акад. А. Л. Мясникова, кандидатскую диссертацию защитил в 1950 г., докторскую — в 1958 г., звание профессора получил в 1961 г.

В 1973 г. Х. Х. Мансуров избран почетным членом Ассоциации гастроэнтерологов Венгрии, а в 1977 г. — и Болгарии. С 1976 г. он — член Ассоциации интернистов Польши, заслуженный деятель науки Республики Таджикистан. В 1981 г. стал лауреатом Государственной премии.

С именем Х. Х. Мансурова связано широкое внедрение в СССР игловой биопсии печени, ему принадлежит приоритет расшифровки патогенеза портальной гипертензии при циррозе печени. Он предложил склеротерапию варико-венозных образований пищевода у больных портальной гипертензией. Им разработаны классификация недостаточности печени, стадийность образования холестериновых камней, схема показаний и противопоказаний для отбора больных, подлежащих оперативной декомпрессии портального застоя, а также уточнено ди-

агностическое значение алкогольного гиалина. Широкое распространение получила предложенная Х. Х. Мансуровым схема лечения цирротического асцита на основе создания отрицательного баланса натрия, коррекции соотношения основных электролитов при резком ограничении диуретиков.

Х. Х. Мансуров — автор более 500 научных публикаций в изданиях ближнего и дальнего зарубежья, 9 монографий и 10 изобретений. Его монография "Портальная гипертония" была зарегистрирована Комитетом по делам открытий и изобретений СССР с приоритетом, работы "Биопсия печени" и "Атлас прижизненных морфологических исследований печени" явились первыми руководствами в СССР в этой области. Высокую оценку получили монография "Желчнокаменная болезнь", а также книга "Гелиотропная гепатоангиопатия", написанная в соавторстве. Решением I Конгресса по внутренней медицине стран Центральной Азии (Ташкент, 1994 г.) гелиотропная гепатоангиопатия названа болезнью Мирочки-Мансурова в честь авторов, внесших существенный вклад в ее изучение.

Под руководством Х. Х. Мансурова подготовлены 13 докторов и более 50 кандидатов медицинских наук, трое из которых стали членами-корреспондентами АН Таджикистана и Туркменистана.

Х. Х. Мансуров неоднократно представлял отечественную гепатологию и гастроэнтерологию на всемирных, европейских, национальных конгрессах гастроэнтерологов, проходивших в Будапеште, Дрездене, Копенгагене, Лондоне, Париже, Праге, Софии, Токио, Вене и Риме.

Награжден орденами Ленина и Октябрьской революции, многими медалями Советского Союза, Болгарии и Китая, имеет диплом Лауреата Изобретателя Таджикистана 1999 г.

Редакция журнала "Клиническая медицина", друзья, коллеги и ученики сердечно поздравляют Хамида Хусеновича с юбилеем и желают здоровья и дальнейших творческих успехов.